
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Σεβίλλη, 22 Ιουνίου 2002 
Τοπική ώρα 15.00

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΔΕΥΤΕΡΗ ΗΜΕΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά τη τη λήξη των εργασιών 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Σεβίλλης, ενημέρωσε τους 
Ελληνες δημοσιογράφους για τα αποτελέσματα της Συνόδου και 
στην εισαγωγική τοποθέτησή του είπε τα εξής:

«Εκλεισε η Σύνοδος Κορυφής της Σεβίλλης. Το πρώτο και κύριο θέμα 
για μας ήταν το θέμα του λεγάμενου ευρωστρατού. Στο θέμα αυτό δεν 
υπήρξε λύση. Η Τουρκία δεν συμφώνησε με το κείμενο, το οποίο είχε 
συμφωνηθεί με την Προεδρία, δεν συμφώνησε με την πρόταση της 
Προεδρίας. Ως εκ τούτου, θα συνεχιστεί η διαπραγμάτευση.

Η διαπραγμάτευση που έγινε μέχρι σήμερα έχει ορισμένα σημαντικά 
κεκτημένα και θέλω να αναφερθώ σε αυτά:

Πρώτον, από όσα έχουμε συμφωνήσει προκύπτει η αναίρεση της 
αυτονομίας του εξωθεσμικού εγγράφου της Αγκυρας. Τα έγγραφα, 
τα κείμενα που έχουν συμφωνηθεί είναι κείμενα που προέρχονται μέσα 
από την κοινοτική διαδικασία και εκφράζουν αυτήν ακριβώς την 
κοινοτική διαδικασία.

Δεύτερον, τα κείμενα αυτά ανταποκρίνονται στις αρχές της 
ισοτιμίας, της αυτονομίας και της μη διακριτικής μεταχείρισης 
και αμοιβαιότητας μεταξύ Ευρωπαϊκής Ενωσης και ΝΑΤΟ. Και οι
δύο Οργανισμοί έχουν μια ίση μεταχείριση, θεωρούνται αυτόνομοι στη 
λήψη των αποφάσεων. Αυτό φαίνεται από τα κείμενα. Η Ε.Ε. είναι 
αυτόνομη και καθορίζει η ίδια το πλαίσιο της συνεργασίας, το οποίο μετά 
βεβαίως παρουσιάζει στο ΝΑΤΟ και το ΝΑΤΟ εκφράζει τη δική του γνώμη. 
Τονίζω, όμως, ότι υπάρχει σαφέστατη αυτονομία της Ε.Ε.

Τρίτον, ο αποκλεισμός της αυτόματης συμμετοχής τρίτης χώρας 
στις διαδικασίες λήιμης αποφάσεων της Ε.Ε. Τρίτη χώρα δεν 
μπορεί να συμμετάσχει αυτόματα στις αποφάσεις της Ε.Ε. για την 
άμυνά της. Αυτό μπορεί να γίνει μόνο μετά από πρόσκληση της Ε.Ε. και 
βέβαια σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπουν ότι οι αποφάσεις της 
Ε.Ε. για τα θέματα αυτά λαμβάνονται με ομοφωνία.

Τέταρτον, η επιβεβαίωση των αποφάσεων του Ελσίνκι. Και,

Πέμπτον, η διασφάλιση ότι η εφαρμογή οιωνδήποτε ρυθμίσεων - 
όποιες συμφωνηθούν- θα πρέπει να σέβεται τα κυριαρχικά
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δικαιώματα, τα εθνικά συμφέροντα, τα συμφέροντα ασφάλειας, την 
εδαφική ακεραιότητα, συμπεριλαμβανομένων των εξωτερικών 
συνόρων των κρατών-μελών της Ε.Ε.

Αυτά είναι τα θέματα που ενδιέφεραν ιδίως εμάς και αυτά τα θέματα 
κατοχυρώνονται. Δεν υπάρχουν ρυθμίσεις ή λειτουργίες που μπορεί να 
οδηγήσουν σε μη σεβασμό κυριαρχικών δικαιωμάτων, σε μη σεβασμό 
εθνικών συμφερόντων και αμφισβήτηση εδαφικής ακεραιότητας και 
εξωτερικών συνόρων. Εφόσον συμβαίνει αυτό, οι ρυθμίσεις αυτές δεν θα 
ισχύουν, δεν μπορεί να τύχουν εφαρμογής.

Θέλω, επίσης, να αναφερθώ στη θέσπιση υποχρέωσης για μη χρήση 
βίας ή απειλής βίας και αυτό εξειδικευμένο σε κάθε κράτος-μέλος, 
είτε της Ε.Ε, είτε του ΝΑΤΟ. Η επανάληψη αυτής της αρχής δεν 
γίνεται γενικά και αφηρημένα, αλλά γίνεται συγκεκριμένα σε σχέση με τα 
μέλη της Ε.Ε. και τα μέλη του ΝΑΤΟ. Μέσα σε αυτή την υποχρέωση -  
όπως μου θυμίζει ο κ. Παπανδρέου- περιλαμβάνεται, σαν γενική αρχή, 
και η ειρηνική επίλυση των διαφορών.

Από όλα αυτά προκύπτει ότι η ρύθμιση αυτή που συμφωνήσαμε με την 
Προεδρία, όπως είπα και χθες, ικανοποιεί τις δικές μας επιδιώξεις. Τα 
κείμενα που συμφωνήθηκαν αναφέρονται στο Κείμενο των 
Συμπερασμάτων, το οποίο χαιρετίζει την πρόοδο που επιτεύχθηκε μέχρι 
σήμερα. Επίσης, στο Κείμενο των Συμπερασμάτων σημειώνεται ότι η 
Ελλάδα θα συνεχίσει τη διαπραγμάτευση, έχοντας υπόψη αυτή την 
πρόοδο που έχει επιτευχθεί μέχρι τώρα. Αποτελούν, λοιπόν, ένα πλαίσιο 
πάνω στο οποίο θα στηρίξουμε και τις επόμενες συνεννοήσεις.

Για όλες αυτές τις εξελίξεις η κυβέρνηση θα ενημερώσει λεπτομερειακά 
τους αρχηγούς των κομμάτων και θα τους κατατοπίσει σχετικά με τα 
όποια θέματα, ερωτήματα ή προβλήματα υπάρχουν.

Κυρίες και Κύριοι, θέλω να κάνω ένα σχόλιο για την όλη πρόοδο της 
διαπραγμάτευσης. Η στάση μας δεν χαρακτηρίστηκε από αρνητισμό ή 
προσχηματική υποβολή ανεδαφικών θέσεων. Η στάση μας ήταν και είναι 
απόλυτα συμβατή με την ιδιότητα ισότιμου μέλους της ευρωπαϊκής 
οικογένειας, ενός μέλους που έχει βρεθεί στην πρωτοπορία για την 
προώθηση της πολιτικής υλοποίησης για την οικοδόμηση μιας 
πραγματικό κοινής πολιτικής άμυνας και ασφάλειας. Είναι συμβατή, 
επίσης, με τη θέση κάθε κρότους που υπερασπίζεται τα εθνικά 
συμφέροντα και τις βασικές αρχές της εξωτερικής πολιτικής του, στο 
πλαίσιο της Ε.Ε.

Θέλω ακόμη να τονίσω ότι η ισπανική Προεδρία κατέβαλε σημαντική 
προσπάθεια και θέλουμε να συγχαρούμε τον κ. Αθνάρ, τον κ. Πικέ, αλλά 
και το Γενικό Γραμματέα του Συμβουλίου κ. Σολάνα για τη συμβολή 
τους.

Η κοινοτική ιστορία μας δίνει ένα δίδαγμα: Δεν υπάρχουν αδιέξοδα στην 
Ε.Ε. Η Σεβίλλη αποτελεί ένα σταθμό στη διαδικασία της 
διαπραγμάτευσης, η οποία όπως είπα θα συνεχιστεί την επόμενη περίοδο.



Η Ελλάδα, έτσι και αλλιώς, θα συνέχιζε αυτή τη διαπραγμάτευση, αλλά 
τώρα υπάρχει στα Συμπεράσματα και ειδική αναφορά ή ειδική εντολή του 
Συμβουλίου για τη συνέχιση αυτής της διαπραγμάτευσης. Εχουμε την 
πρόθεση να τη συνεχίσουμε με εποικοδομητικό τρόπο.

Η Ελλάδα από 1*ιε Ιουλίου, σε λίγες ημέρες δηλαδή, αναλαμβάνει την 
Προεδρία ορισμένων αμυντικών θεμάτων της Κοινής Εξωτερικής 
Πολιτικής και Πολιτικής Αμυνας, λόγω της δανικής απόφασης να μην 
ασκήσει την Προεδρία κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2002 στα θέματα 
αυτά. Στο πλαίσιο αυτό θα συνεχίσουμε, όπως είπα, τη διαπραγμάτευση 
και είμαστε έτοιμοι να προωθήσουμε και μια σειρά από άλλα θέματα, τα 
οποία έχουν σχέση με την πολιτική άμυνας της Ε.Ε. Ποιος είναι τώρα ο 
κύριος στόχος; Ο κύριος στόχος είναι να ολοκληρωθεί όλη η εργασία που 
απαιτείται για να ανακηρυχθεί η πλήρης επιχειρησιακή ικανότητα της 
Ε.Ε. Δηλαδή, η δυνατότητά της να κινητοποιεί αμέσως τη στρατιωτική 
διοίκησή της και να θέτει σε λειτουργία στρατιωτικές δυνάμεις για την 
πραγματοποίηση των στόχων.

Ελπίζουμε ότι στη διάρκεια της Προεδρίας μας, με την εργασία που θα 
κάνουμε, θα μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε το έργο για να διαπιστωθεί 
επίσημα η πλήρης επιχειρησιακή ικανότητα της Ε.Ε.

Ακόμη, θέλουμε να ολοκληρώσουμε τις εργασίες για τις μόνιμες 
διευθετήσεις στις σχέσεις Ε.Ε. και ΝΑΤΟ, να εμβαθύνουμε το διάλογο με 
τις χώρες της Μεσογείου που δεν είναι μέλη της Ε.Ε. και να 
προετοιμάσουμε την Κύπρο και τις άλλες υποψήφιες χώρες για τη 
σταδιακή ένταξή τους στις δομές της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Ασφάλειας 
και Αμυνας.

Επίσης, θα επιδιώξουμε να διευρύνουμε τη συνεργασία της Ε.Ε. με τη 
Ρωσία, μετά τις αποφάσεις που ελήφθησαν στη Ρώμη, σχετικά με τη 
συνεργασία ΝΑΤΟ-Ρωσίας.

Η Ε.Ε. πιστεύουμε ότι έχει να κερδίσει σε αξιοπιστία, εάν υπερασπιστεί 
συλλογικά τις αρχές και τις πολιτικές της. Η Ελλάδα έχει κάθε βούληση 
να συνεχίσει την προσπάθεια και να υπερασπιστεί αυτές τις αρχές. 
Πιστεύουμε ότι η υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων μας, αλλά και 
των συνολικών συμφερόντων μας, αποτελεί υποχρέωσή μας, καθήκον μας 
και θα το επιτελέσουμε στη διάρκεια της Προεδρίας μας, όπως το 
επιτελούμε παντού και πάντα.

Να αναφερθώ τώρα στα άλλα θέματα που αποφασίστηκαν σήμερα εδώ στη 
Σεβίλλη:

• Ενα δεύτερο σημαντικό θέμα ήταν το άσυλο και η μετανάστευση. 
Οπως γνωρίζετε, η Ελλάδα είχε μαζί με άλλες χώρες ζητήσει, πιέσει να 
επισπευσθούν όλες οι αποφάσεις που αφορούν το άσυλο και τη 
μετανάστευση. Αποφασίσαμε, λοιπόν, την από κοινού αντιμετώπιση 
φαινομένων λαθρομετάστευσης, φύλαξης των εξωτερικών συνόρων, 
ενσωμάτωσης της μεταναστευτικής πολιτικής στις σχέσεις της Ε.Ε. με 
τις τρίτες χώρες. Τα Συμπεράσματα ικανοποιούν το αίτημα για έναν
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καταμερισμό βαρών και δαπανών μεταξύ των εταίρων, ώστε το κόστος 
να μην αναλαμβάνεται μονομερώς από τις χώρες που βρίσκονται στην 
πρώτη σειρά υποδοχής των λαθρομεταναστών. Αποφασίστηκε να 
συμμετέχουν όλοι σε αυτή την προσπάθεια.

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης θα γίνει ένας συνολικός 
απολογισμός των μέτρων αυτών και θα ληφθούν οι αποφάσεις για την 
περαιτέρω ανάπτυξή τους.

Οσον αφορά τη διεύρυνση υπήρξε σαφής τοποθέτηση ότι θα 
ακολουθηθεί το χρονοδιάγραμμα που έχει αποφασιστεί και οι 
διαδιακασίες της διεύρυνσης θα πρέπει να κλείσουν με τη Σύνοδο της 
Κοπεγχάγης στο τέλος του 2002.
Επαναλαμβάνονται οι διατυπώσεις σχετικά με την Κύπρο, που είναι 
απόλυτα ικανοποιητικές, ότι η λύση στο Κυπριακό θα πρέπει να είναι 
συμβατή με τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
Για τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία δίνεται η διαβεβαίωση για μια 
ενισχυμένη προενταξιακή στρατηγική, επειδή δεν θα είναι στο πρώτο 
κύμα των χωρών που θα ενταχθούν. Να μην αισθανθούν ότι 
απομονώνονται. Θα βοηθήσουμε να προχωρήσουν και οι χώρες αυτές 
γρήγορα.
Οσον αφορά την Τουρκία, ενθαρρύνεται να συνεχίσει τις προσπάθειές 
της για μεταρρυθμίσεις και γενικότερα για τη συμμόρφωσή της με τις 
προτεραιότητες που καθορίστηκαν στο πλαίσιο της εταιρικής σχέσης. 
Στην Κοπεγχάγη θα μπορεί να ληφθούν νέες αποφάσεις, σχετικά με το 
επόμενο στάδιο της υποψηφιότητας της Τουρκίας, με βάση την έκθεση 
που θα υποβάλει η Επιτροπή.

Αποφασίστηκαν και ορισμένοι κανόνες για τη μεταρρύθμιση του 
Συμβουλίου, αλλαγές στις πρακτικές, ώστε το Συμβούλιο να λαμβάνει 
πιο γρήγορα αποφάσεις, να λειτουργεί πιο αποφασιστικά, χωρίς 
χρονοτριβές. Οι αποφάσεις αυτές πιστεύουμε και εμείς ότι θα 
προσδώσουν περισσότερη αποτελεσματικότητα στην Ε.Ε. Θα πρέπει, 
όμως, να περιμένουμε, ώστε να εκτιμήσουμε το σύνολο των 
μεταρρυθμίσεων και στις αποφάσεις της Συνέλευσης που συζητά τώρα 
το μέλλον της Ευρώπης.

Συζητήσαμε ακόμη και για το Γιοχάνεσμπουργκ, για το τι θα πρέπει 
να γίνει για την αειφόρο ανάπτυξη. Και τέλος,

• Υιοθετήθηκαν οι γενικοί προσανατολισμοί της οικονομικής πολιτικής 
που πρέπει να έχουν ως άξονα τη μακροοικονομική σταθερότητα και 
τη μεταρρύθμιση των αγορών. Τονίστηκε η ανάγκη οι χώρες να 
συμμορφωθούν με τους μεσοπρόθεσμους στόχους των προγραμμάτων 
ανάπτυξης και σταθερότητας, με έμφαση στην προσπάθεια, ώστε το 
2004 όλες οι χώρες-μέλη να έχουν επιτύχει έναν ισοσκελισμένο 
προϋπολογισμό.

Η Σεβίλλη ήταν μια Σύνοδος Κορυφής που σηματοδοτεί τη συνέχεια της 
προσπάθειας και να χτιστεί η ευρωπαϊκή άμυνα και να υπάρξει
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αναμόρφωση των λειτουργιών της Ε.Ε., αλλά και -αυτό πιστεύω είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό- να υπάρξει αποτελεσματική αντιμετώπιση του νέου 
μεγάλου φαινομένου της λαθρομετανάστευσης και της ένταξης των 
μεταναστών στις κοινωνίες της Ε.Ε.

Αυτά από την πλευρά μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Α. ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, μας είπατε και χθες, αλλά 
αναφέρεται και στα Συμπεράσματα της Προεδρίας η βούληση του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υα προχωρήσει στην αντικατάσταση των Νατοικών 
δυνάμεων από ευρωπαϊκές στην ΠΓΔΜ. Δεδομένου ότι σε δέκα μέρες η 
Ελιλάδα αναλαμβάνει την Προεδρία στα θέματα ασφάλειας, ήθελα να σας 
ρωτήσω τι πρωτοβουλίες πρόκειται να πάρει η ελίληνική κυβέρνηση για την 
υλοποίηση αυτής της απόφασης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα θα συζητήσει με τις χώρες-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, είναι αυτονόητο. Υπάρχουν διάφορες δυνατότητες 
σχετικά με την ανάληψη της επιχείρησης TASK FORCE FOX στη FYROM 
. Η πρώτη είναι η Ευρωπαϊκή Ενωση αναλαμβάνει την επιχείρηση 
αυτοδύναμα με συμμετοχή των κρατών-μελών της. Οι ανάγκες της 
επιχείρησης αυτής καλύπτονται από τις αποφάσεις της Νίκαιας. Η 
δεύτερη δυνατότητα είναι η Ευρωπαϊκή Ενωση αναλαμβάνει αυτοδύναμα 
την επιχείρηση, αλλά ανταποκρίνεται θετικά σε αιτήματα τρίτων χωρών 
για τη συμμετοχή τους. Και σε αυτή την περίπτωση εφαρμόζονται οι 
ρυθμίσεις της Νίκαιας.
Η Ευρωπαϊκή Ενωση αναλαμβάνει την προσφυγή στα μέσα του ΝΑΤΟ. 
Αυτό προϋποθέτει τη ρύθμιση κάποιων ανοικτών θεμάτων -αυτά τα οποία 
μας απασχολούν- και αυτό ακριβώς θα συζητήσουμε και με τους εταίρους 
μας. Υπάρχουν όμως δυνατότητες να προχωρήσουμε, όπως βλέπετε, και 
χωρίς να ρυθμισθούν τα θέματα αυτά, εφόσον υπάρξουν αντιρρήσεις.

X. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ): Κύριε Πρόεδρε, έτσι όμως επανερχόμαστε σε μια 
παλαιά πρόταση που είχε ειπωθεί στο Λάακεν, να εξετάζεται κατά 
περίπτωση η συνεργασία Ε.Ε.- ΝΑΤΟ.Νομίζετε ότι αυτό μπορεί να 
δημιουργήσει ένα τέτοιο προηγούμενο που κατά περίπτωση να εξετάζεται και 
να μη ρυθμιστεί οριστικά το θέμα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι δύο πρώτες περιπτώσεις που ανέφερα -η 
Ευρωπαϊκή Ενωση να αναλαμβάνει μόνη της την επιχείρηση- δεν 
υπάγεται στις ad hoc ρυθμίσεις. Η τρίτη περίπτωση που ανέφερα είναι 
αυτό το οποίο λέτε ad hoc. To ad hoc έχει προβλήματα και πρέπει μέχρι 
τότε να δούμε πώς θα ρυθμίσουμε αυτά τα προβλήματα. Δεν σημαίνει ότι 
έχει οπωσδήποτε προβλήματα, αλλά μπορεί να προκύψουν προβλήματα.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, επειδή, απ’ ό, τι μας είπατε, είναι 
φανερό ότι εγκαταλείπεται πια το λεγόμενο κείμενο της Αγκυρας, ήθελα να 
σας ρωτήσω ...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπάρχει κείμενο της Αγκυρας.

5



Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ : Αυτό το οποίο μέχρι τώρα ονομάζαμε έτσι. Ήθελα να σας 
ρωτήσω, αν υπάρχει πια ένα κατά κάποιο τρόπο μπορούμε να πούμε 
κείμενο της Σεβίλλης, με βάση το οποίο θα γίνονται οι διαπραγματεύσεις 
από εδώ και πέρα. Τα σημεία τα οποία μας διαβάσατε περιλαμβάνονται ή 
στα Συμπεράσματα ή σε κάποιο άλλο κείμενο συνοδευτικό; Πώς θα γίνεται 
αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά το κείμενο της Αγκυρας, 
όταν λέω ότι δεν υπάρχει κείμενο της Αγκυρας, δεν υπάρχει κείμενο το 
οποίο να φέρει τίτλο “κείμενο της Αγκυρας”. Υπάρχει ένα σύνολο 
κειμένων, όπου πολλά από το κείμενο αυτό της Αγκυρας ενσωματώνονται, 
αλλά υπάρχουν και άλλα πολλά. Από εκεί και πέρα, κείμενο της 
Σεβίλλης, κείμενο των Βρυξελλών το έλεγε κάποιος, ό, τι θέλετε πέστε το, 
είναι αυτά τα κείμενα τα οποία υπάρχουν ως αποτέλεσμα μιας 
διαπραγμάτευσης. Κείμενα τα οποία εμείς έχουμε συμφωνήσει με την 
Προεδρία και τα οποία δεν έγιναν δεκτά από την άλλη πλευρά. Και εφ’ 
όσον έχουμε συμφωνήσει , αλλά δεν γίνονται δεκτά από την άλλη πλευρά, 
είναι μια βάση για τα περαιτέρω. Δεν χρειάζεται τίτλος σε αυτά.

Β. ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ (ANTENNA):Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας ρωτήσω, επειδή 
αναφερθήκατε στην εισαγωγική ομιλία σας λέγοντας ότι θα ενημερώσετε 
και τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης, ο κ. Καραμανλής, με 
χθεσινές δηλώσεις του, αναφέρθηκε στο θέμα και χαρακτήρισε όλη αυτή 
την προσπάθεια ως απρέπεια από την πλευρά της κυβέρνησης, γιατί δεν τον 
ενημερώσατε, όπως άλλωστε είχατε συμφωνήσει, απ’ ό, τι είπε ο κ. 
Καραμανλής, στην τελευταία συνάντησή σας στην Αθήνα, στο Μέγαρο 
Μαξίμου.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Χθες, σας ανέφερα λεπτομερειακά ότι η
διαπραγμάτευση έγινε με αλλεπάλληλες επισκέψεις στελεχών του 
υπουργείου Εξωτερικών σε άλλες πρωτεύουσες, έγινε με συναντήσεις του 
υπουργού Εξωτερικών με τους άλλους υπουργούς Εξωτερικών, έγινε με 
ανταλλαγές απόψεων δικές μου με τον κ. Αθνάρ και με άλλους 
Πρωθυπουργούς. Δεν υπήρξε σε καμία στιγμή ένα επίσημο κείμενο το 
οποίο υποβλήθηκε από την Ελλάδα στις άλλες χώρες, ώστε να υπάρχει 
κάποιο χαρτί το οποίο να μπορούμε να πούμε αυτό είναι το χαρτί το 
οποίο προτείνουμε στους άλλους. Ήταν μια συνεχής εξέλιξη η 
διαπραγμάτευση. Νομίζω ότι σας είπα και χθες πως όλη αυτή η 
διαδικασία έκλεισε την Πέμπτη το απόγευμα ή την Παρασκευή το πρωί. 
Δεν ήταν δυνατόν σε όλη αυτή τη διαδικασία να συμμετέχουν και όλοι. 
Εμείς δώσαμε όλη τη δυνατή ενημέρωση πάνω στα σημεία και θα 
δώσουμε και την ενημέρωση τώρα, όπου υπάρχει μια κατάληξη υπό τις 
προϋποθέσεις που ανέφερα μετά τη διαπραγμάτευση.

Δ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, μας είπατε προηγουμένως ότι θα 
συνεχισθεί αυτή η διαπραγμάτευση. Θέλω να μου πείτε πού βασίζεται αυτή η 
αισιοδοξία σας, από τη στιγμή που η Τουρκία έχει αυτή την αρνητική στάση 
και είναι αδιάλλακτη. Μήπως αυτό σημαίνει ότι εμείς θα τροποποιήσουμε 
κάποιο από τα πέντε κομβικά σημεία ή πρέπει να έρθουν οι Τούρκοι προς 
εμάς;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα μιλήσατε για αισιοδοξία μου. Αυτό 
είναι ένα γεγονός ότι θα συνεχιστεί η διαπραγμάτευση. Δεν εκφράστηκα 
απαισιόδοξα είτε αισιόδοξα. Αυτό θα γίνει. Εφόσον οι Τούρκοι είχαν 
δυσκολίες με τα κείμενα αυτά, βεβαίως η συζήτηση δεν θα είναι μια 
συζήτηση χωρίς εμπόδια και δυσκολίες, αλλά πρέπει να την κάνουμε. 
Είπα, υπάρχουν μερικές αρχές, στις οποίες θα σταθούμε. Δεν αλλάζουν 
αυτά.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω εάν έχετε 
κάποιο δείγμα για τη στάση των Αμερικανών, επειδή υπήρξε η συνομιλία 
μεταξύ του κ. Παπανδρέου και του κ. Πάουελ, σχετικά με τα κείμενα αυτά 
τα οποία εγκρίθηκαν εδώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι Η.Π.Α. δεν έχουν πάρει συγκεκριμένη θέση στα 
κείμενα αυτά. Οι Η.Π.Α. δέχονται και θέλουν και αυτές να υπάρχει μια 
λύση και μας ενθαρρύνουν σε αυτή την προσπάθεια.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ: Και μια διευκρινιστική ερώτηση: Είπατε για το Σχέδιο 
Συμπερασμάτων ότι χαιρετίζεται η πρόοδος και καλείται η Ελλάδα να 
συνεχίσει τις διαπραγματεύσεις. Η Ελλάδα ως προεδρεύουσα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ως προεδρεύουσα χώρα.

Γ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε, σχετικά με το Κυπριακό αφενός, 
γίνεται στο Κείμενο των Συμπερασμάτων κάποια αναφορά στο Ελσίνκι και 
αφετέρου, δεν αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. η 
λύση του πολιτικού προβλήματος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει αναφορά στο Ελσίνκι.

ATHENS NEWS: Κύριε Πρόεδρε, από πού ακριβώς προκύπτει αυτό που 
αποκαλέσατε αναίρεση αυτών που έχουν συμφωνηθεί μεταξύ Αγγλίας και 
Τουρκίας; Τι συμφωνήσατε με την Προεδρία; Γιατί δεν πήγε στους «15» να 
συζητηθεί από όλους, εφόσον έχουμε πει ότι αυτό είναι εξωθεσμική 
διαδικασία; Γιατί δεν πήγε στους «15» και τι είναι αυτό που ακριβώς 
απορρίπτουμε αυτή τη στιγμή;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν μπορώ να σας παρακολουθήσω. Πρώτα από όλα, 
οι Αγγλοι συμφώνησαν με τους Τούρκους σε ένα κείμενο. Εμείς είπαμε 
ότι δεν συμφωνούμε με αυτό το κείμενο και πρέπει να γίνει στις 
κοινοτικές διαδικασίες. Ποιές είναι οι κοινοτικές διαδικασίες; Οι 
κοινοτικές διαδικασίες είναι πάντα οι εξής: Γίνεται μια συζήτηση των 
ενδιαφερομένων με την Προεδρία, η Προεδρία κάνει επαφές με άλλα 
κράτη-μέλη και φθάνει σε ένα σημείο που λέει ότι αυτό εκφράζει τους 
«15». Λοιπόν, η Προεδρία αυτή τη στιγμή έκανε μια συζήτηση με 
ενδιαφερόμενες χώρες, με την Ελλάδα και άλλες χώρες -και σας ανέφερα 
χθες τη Μ. Βρετανία, τη Γαλλία κ.τ.λ.- και αφού έκανε αυτές τις επαφές 
έφθασε στο συμπέρασμα ότι αυτό εκφράζει τους «15». Η Προεδρία ήρθε 
στη συνέχεια σε επαφή με την Τουρκία και πήρε την απάντηση ότι η 
Τουρκία δεν συμφωνεί, δεν το θέλει, δεν το υπογράφει κ.τ.λ. Τελεία και 
παύλα.
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ATHENS NEWS: Σε τι δεν συμφωνεί η Τουρκία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα χθες όχι δεν συμφωνεί σε πολλά σημεία.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση με τον ορισμό μιας 
ημερομηνίας έναρξης με την Τουρκία ενταξιακών διαπραγματεύσεων, εμείς 
έχουμε δει εδώ δύο δηλώσεις: Ο κ. Μπερλουσκόνι είπε «ας αρχίσουν και 
τώρα», ο κ. Σρέντερ απέκλεισε να αρχίσουν και στην Κοπεγχάγη. Εσείς προς 
τα πού κλίνετε;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κλίνω σε αυτό που λένε τα Συμπεράσματα. Οπως σας 
ανέφερα πριν, τα Συμπεράσματα λένε ακριβώς τα εξής: «Θα μπορούν να 
ληφθούν στην Κοπεγχάγη νέες αποφάσεις, σχετικά με το επόμενο στάδιο 
της υποψηφιότητας της Τουρκίας, λαμβανομένης υπόψη της εξέλιξης της 
κατάστασης στο διάστημα μεταξύ των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων της 
Σεβίλλης και της Κοπεγχάγης και με βάση την τακτική έκθεση που θα 
υποβάλει η Επιτροπή τον Οκτώβρη». Και εδώ έχουμε κάνει εμείς μία 
προσθήκη, που λέει «σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ελσίνκι και του 
Λάακεν».

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ: Και μία δεύτερη ερώτηση στον κ. Παπανδρέου: 
Αληθεύει ότι ζήτησαν οι Σουηδοί να αναβληθεί για μια ημέρα η Σύνοδος 
Κορυφής της Θεσσαλονίκης για λόγους κάποιας εορτής τους και θα γίνει 
αυτό;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Είναι το mit summer , όπως λέγεται σουηδικά. Είναι 
η μεγαλύτερη ημέρα της χρονιάς στις βόρειες χώρες. Πρόκειται για γιορτή 
που κρατά ένα 24ωρο και έχει τις ρίζες της πριν από τις προχριστιανικές 
εποχές. Είναι μεγάλη γιορτή τους, είναι κάτι αντίστοιχο με τα δικά μας 
Χριστούγεννα. Τώρα, αυτές τις ημέρες, είναι η γιορτή αυτή στις βόρειες 
χώρες και ζήτησαν να μην πέσει, έτσι όπως είναι το πρόγραμμα που 
σύντομα θα σας μοιράσουμε, με την ημέρα έναρξης της Συνόδου της 
Θεσσαλονίκης. Δεν νομίζω πως μπορεί να το αλλάξουμε πια, γιατί έχουν 
κλειστεί ξενοδοχεία κ.τ.λ.

Σας ευχαριστούμε.
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